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Grof3e Anfrage vom 03.11.2017
Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Elbert,
Ihre GrofBe Anfrage beantworte ich wie folgt:
Frage 1. ‘Wie werden die Vorplankosten fir die Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsvorhaben der
Stadt Darmstadt grundsatzlich ermittelt?
Frage 2. Welche Instrumente und Methoden werden dabei fir die Abschéatzung der Kosten ver-
wendet?
Antwort: Im Rahmen der Vorplanung, Leistungsphase 2 der HOAI werden Kostenschatzungen bis

zur 1. Ebene der Kostengliederung im Bauwesen nach DIN 276, nach Kostengruppen
aufgestellt. Die Kostenschétzung basiert auf den Planen der Vorplanung, z.B. versuchs-
weise zeichnerische Darstellungen, Strichskizzen. Aus den Pléanen lassen sich Berech-
nungen der Mengen z.B. Grundflachen und Rauminhalte nach DIN 277 ermitteln, die auf
Grundlage von Kostenkennzahlen z.B. des Baukosteninformationszentrums (BKI) oder
vergleichbarer Bauprojekte (Nutzungsspezifisch) zu Schatzungen nach Bruttogrundfla-
chen (BGF) fuhren. Besonderheiten eines Bauprojektes, die aus der Grundlagenermiitt-
lung (Umfeld, Rechtslage, ErschiieBung, Qualitdten und Standards) resultieren, sind in
die Kostenschéatzung liberschlagig mit einzubeziehen. Die Toleranz einer Kostenschat-
zung im Bauwesen wird aus der Rechtsprechung und Fachliteratur mit 30 - 40 % ange-
geben, fuir Sanierung von Bestandsobjekten werden zwischen 40 - 50 % angegeben.
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Frage 3.:

Antwort:

Frage 4.:

Antwort:

Frage 5.:

Antwort:

Frage 6.:

Antwort:

Im Rahmen der Entwurfsplanung, Leistungsphase 3 der HOAI werden Kostenberechnun-
gen bis zur 2. Ebene der Kostengliederung im Bauwesen nach DIN 276, nach Kosten-
gruppen aufgestellt. Die Kostenberechnung wird auf Grundlage von Planen der Entwurfs-
zeichnungen, gegebenenfalls auch mit Detailplanen und Berechnungen der Mengen der
Bezugseinheiten erstellt. Des Weiteren werden Beschreibungen der Einzelheiten in der
Systematik der Kostengliederung verwendet, die aus den Zeichnungen und den Berech-
nungsgrundlagen nicht zu ersehen, aber flir die Berechnung und die Beurteilung der
Kosten von Bedeutung sind, verwendet. Die Toleranz einer Kostenberechnung im Bauwe-
sen wird aus der Rechtsprechung und Fachliteratur mit 10 - 20 9% angegeben.

Wie hoch waren flr die 20 monetar groBten (bereits abgeschlossenen) Bau-, Gestal-
tungs- und Sanierungsvorhaben der letzten 6 Jahre die Vorplanungskosten?

Die Vorplanungskosten betragen (berschlagig 7 % der Honorarkosten nach HOAI (Hono-
rarordnung fur Architekten und Ing.) Die Honorarkosten wiederum betragen
ca. 23 - 28 9% der Baukosten.

Wie hoch waren fir diese 20 monetar groBten (bereits abgeschlossenen) Bau-, Gestal-
tungs- und Sanierungsvorhaben der letzten 6 Jahre schlussendlich die realen
abgerechneten Kosten der Bau-, Gestaltungs- und SanierungsmafBnahmen?

s. Tabelle

Wie erklaren Sie sich Abweichungen zwischen Vorplanungskosten und abschlieBenden
Kosten der Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsvorhaben?

Grundsatzlich ist die Planungsgenauigkeit in dem friihen Stadium der Vorentwurfspla-
nung noch gering. Auch werden die Kosten im Rahmen der Vorentwurfsplanung entspre-
chend noch ohne die spéatere detaillierte Planung lberschlagig nach Bruttogrundflachen
(BGF) geschatzt. Die abschlieBenden Kosten (Kostenfeststellung nach Baufertigstellung)
werden nach Erstellung der Kostenberechnung in der Entwurfsplanung und nach Erstel-
lung des Kostenanschlags in der Ausfuhrungsplanung festgestellt. Die Toleranz einer
Kostenschatzung im Bauwesen wird aus der Rechtsprechung und Fachliteratur mit 30 -
40 % angegeben.

Welche MaBnahmen werden in Zukunft ergriffen, um eine geringere Abweichung zwi-
schen Vorplanungskosten und realen Abschlusskosten der Bau-, Gestaltungs- und Sa-
nierungsvorhaben zu erreichen?

Um geringere Abweichungen der geschatzten Kosten zwischen der Vorentwurfsplanung
und den abschlieBenden Kosten zu erreichen, werden seit ca. einem Jahr Risikozuschla-
ge auf die Projektkosten hinzugerechnet.



Frage 7.:

Antwort:

Frage 8.:

Frage 9.:

Antwort:

Frage 10.:

Antwort:

Frage 11.:

Antwort:

Wird fur die Umsetzung der Vorhaben eine regelméafBige Projektrisikobewertung beim
Projekt-Management der Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsvorhaben vorgenommen?

Im Rahmen der jeweiligen Projektphasen (Projektvorbereitung, Planung, Ausflihrungs-
vorbereitung, Ausfiihrung und Projektabschluss) werden Risiken identifiziert und ent-
sprechend gehandeit. Zum Beispiel werden in der Ausflihrungsphase berechnete Kosten
von Gewerken, die noch nicht vergeben wurden, mit Kosten von Gewerken nach Aus-
schreibung zusammengefihrt und als Kostenprognose erstellt, um gréBtmaogliche Kos-
tensicherheit zu erhalten. Bei Uberhéhten Kostenprognosen werden von den externen
Planern Einsparpotentiale eingefordert.

Nach welchen standardisierten Methoden wird das Projekt-Management der Bau-, Ge-
staltungs- und Sanierungsvorhaben durchgefihrt (z. B. ISO, DIN, V-Modell etc.)?

Sind die Erfolgsfaktoren eines Projektvorhabens permanent im Projektveriauf in einem
professionellen Projekt-Management bearbeitet und abgebildet (z. B. Projektumfang,
Projektrisiken, Projektplane, Team-Building, Stakeholder-Management etc.)?

Im Rahmen des Projektmanagements wird im Eigenbetrieb Immobilienmanagement
Darmstadt die Projektentwicklung und Projektsteuerung erbracht. Die Instrumente der
Projektsteuerung sind das Projekthandbuch, die Kostenplanung/Steuerung, die Termin-
plansteuerung, die Kapazitatsplanung und das Anderungsmanagement. Standardisierte
Methoden im Projektmanagement werden nicht angewendet. Der Einsatz eine Projekt-
managementsoftware bei GroB3projekten wie Berufsschulzentrum Nord und Neubau
Nordbad befindet sich in einer Testphase.

Wie viele zertifizierte Pojekt-Manager gibt es bei der Stadt Darmstadt?

Aktuell sind keine zertifizierten Projekt-Manager im Eigenbetrieb Immobilienmanage-
ment Darmstadt tatig.

Wie viele der 20 monetéar groBten Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsvorhaben wurden
primar durch externe Projekt-Manager federfihrend durchgefuhrt?

Keine dieser Bauvorhaben wurde von einem externen Projektmanager federfiihrend
durchgeflihrt.



Frage 12.: Wie viele der 20 monetar groBten Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsvorhaben wurden
primér durch interne Projekt-Manager federfiihrend durchgefiihrt?

Antwort: Alle der in der Anlage zu Frage 4 aufgefiihrten Projekte wurden federflihrend durch den
Eigenbetrieb Immobilienmanagement gesteuert.

Mit freundlichen GriiBen
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Jochen Partsch
Oberblrgermeister
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Projektkosten beschlossen ohne Risikozuschlag in
Millionen
|Kostenfest-  |Toleranz
Kosten - t l!l.ms"]ii [ osten-
roj ! Daturn an s &
BZM Erasmus-Kittler Schule,
Neubau Werkhalle 13.15 Nov. 12 11,52 Jan. 16 9.97
Gutenbergschule
Gesamtsanierung 3.59 Nov. 00 4.45
Stadtteilschule Arheilgen, BS
Hauptgebaude, Gebdude A 3.00 Apr. 14 3,58
KiTa ThomasstraBe E44 3.39 Jan. 14 3.53
Georg-Moller-Haus, Sanierung 3.20 Aug 17 3.50
Frankensteinschule Sanierung
und Erweiterung 4.14 Nov, 12 4,39 ‘| Jan 16 3.25
Kita Arheilgen, Neubau, AWO,
HebbelstraBe, Pipi Langstrumpf 3.14 Nov. 12 3,23
KiTa An der Nachtweide 2.90 Okt 13 2,77
Turnhalle, Sanierung Mensa +
Verwaltung 2,80 Jul. 14 2.45 Jan. 16 2,59
Kita Ruthsenbach, Sanierung 2.20 Feb 16 251
Wilhelm-Leuschner-Schule,
Sanierung Turnhalle, LP 9 2,10 Jan 14 2,29
Kinderkrippe "Villa Kunterbunt”
BahnhofstraBe 1,83 Nov. 12 2,15
Georg-Blichner Schule 1ZBB
Neubau /Sanierung 1,32 Jun. 05 1,31 Jun. 10 1,62
Interimsbau Berufschulzentrum
Mitte 1,56 Nov. 12 1,56
Fliichtlingsunterkunft Sensfelder
Weg 1.42 Mrz. 16 1.22
Jugendhaus Akazienweg 41,
Neubau 0.68 Mrz. 12 0,90
Goetheschule, Dachsanierung 0,90 Apr 13 0,83
Elly-Heuss-Knapp-Schule
Toilettensan., Umn, HM-haus 0.52 Nov. 12 0.54
Ludwig-Georgs-Gymnasium,
Toilettensanierung 0.35 Apr. 15 0.47 Nov. 15 0.45
Astrid-Lindgren-Schule; WC
Sanierung 0,30 Jul. 14 0.41
Trinkwasserleitungen
Berufsfeuerwehr 0.37 Sep. 14 0,40
Wilhelm-Hauff-Schule Sanierung
der Sanitdranlagen 0,30 Feb. 13 0,35
Erich-K&stner-Schule
Interimsgebaude/Mobiscu:i 0,35 Jan. 16 0.34
Summen 51,89 52,44
Legende : Minderkosten

Kosten in den Toleranzen

Kosten auBerhalb der Toleranzen

Immobilienmanagement
Darmstadt
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AfD-Fraktion Darmstadt Holzstr.2 , 64283 Darmstadt

STAVO-Biro
z.Hd. Herrn Daum

64283 Darmstadt

Darmstadt, den 3.11.2017

Grol3e Anfrage an den Magistrat

Ausgangssituation:

Im letzten Jahr kam es bei Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsvorhabens wiederholt zu
starken Abweichungen von den ermittelten Vorplanungskosten bzw. Kosteniiberschrei-
tungen. Im Laufe der Realisierung werden dann die Mehrkosten einfach als Beschluss-
vorlage den Mitgliedern in den Ausschiissen bzw. in der Stadtverordnetenversammlung
zur Abstimmung ohne Alternative vorgelegt.

1. Wie werden die Vorplankosten fur die Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsvorhaben
der Stadt Darmstadt grundsatzlich ermittelt?

2. Welche Instrumente und Methoden werden dabei fir die Abschatzung der Kosten
verwendet?

3. Wie hoch waren fir die 20 monetér grof3ten (bereits abgeschlossenen) Bau-, Gestal-
tungs- und Sanierungsvorhaben der letzten 6 Jahre die Vorplanungskosten?

4. Wie hoch waren fur diese 20 monetar grof3ten (bereits abgeschlossenen) Bau-, Ge-
staltungs- und Sanierungsvorhaben der letzten 6 Jahre schlussendlich die realen abge-
rechneten Kosten der Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsmaflinahmen?

(fur Frage 3. und 4 empfiehlt sich eine tabellarische Gegenlberstellung von Vorpla-
nungskosten und realen Abschlusskosten der besseren Ubersichtlichkeit halber)

5. Wie erklaren sie sich Abweichungen zwischen Vorplanungskosten und abschlie-
Benden Kosten der Bau-, Gestaltung- und Sanierungsvorhaben?

6. Welche Mal3nahmen werden in Zukunft ergriffen, um eine geringere Abweichung
zwischen Vorplanungskosten und realen Abschlusskosten der Bau-, Gestaltung- und
Sanierungsvorhaben zu erreichen?
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7. Wird fur die Umsetzung der Vorhaben eine regelmafige Projektrisikobewertung
beim Projekt-Management der Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsvorhaben vorge-
nommen?

8. Nach welchen standardisierten Methoden wird das Projekt-Management der Bau-,
Gestaltungs- und Sanierungsvorhaben durchgefihrt (z. B. ISO, DIN, V-Modell etc.)?

9. Sind die Erfolgsfaktoren eines Projektvorhabens permanent im Projektverlauf in ei-
nem professionellen Projekt-Management bearbeitet und abgebildet (z. B. Projektum-
fang, Projektrisiken, Projektplane, Team-Building, Stakeholder-Management etc.)?

10. Wieviele zertifizierte Projekt-Manager gibt es bei der Stadt Darmstadt?

11. Wieviele der 20 monetar grof3ten Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsvorhaben wur-
den primar durch externe Projekt-Manager federfihrend durchgefuhrt?

12. Wieviele der 20 monetér gréf3ten Bau-, Gestaltungs- und Sanierungsvorhaben wur-
den primar durch interne Projekt-Manager federfihrend durchgefihrt?

mit freundlichen Grif3en

U

Siegfried Elbert
AfD-Fraktionsvorsitzender
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